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ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ   
ΓΙΑ ΤΑ ΑΝΩΤΕΡΑ ΚΑΙ ΑΝΩΤΑΤΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΑ Ι∆ΡΥΜΑΤΑ  

 
Μάθηµα:  ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ  
Ηµεροµηνία και ώρα εξέτασης:  Πέµπτη, 7 Ιουλίου 2005 

        7:30 π.µ. – 10:30 π.µ. 
 
Το  εξεταστικό δοκίµιο αποτελείται από δεκατρείς (13) σελίδες 
 
Το δοκίµιο συνοδεύεται από πέντε σελίδες για συµπλήρωση κυκλωµάτων, 
διαγραµµάτων, πινάκων και σχεδίων  οι οποίες όταν συµπληρωθούν να 
επισυναφθούν µε συνδετήρα στο πίσω εξώφυλλο του τετραδίου, από τη µέσα 
πλευρά. 
 
ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ ΟΛΑ ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ 
 
 
 
 
ΜΕΡΟΣ Α΄:  Αποτελείται από 6 θέµατα των 5 µονάδων το καθένα. 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ Α1. 
 
(α) ∆ίπλα φαίνεται ένα πληκτρολόγιο 

ηλεκτρονικού υπολογιστή.  
      Αναφέρετε  τρεις  “παραµέτρους  

αλληλεπίδρασης χρήστη – 
περιβάλλοντος” που ανήκουν σε 
διαφορετική κατηγορία και εµπλέκονται κατά τη χρήση του πληκτρολογίου από 
ένα χρήστη. ∆ικαιολογήστε σε συντοµία τις απαντήσεις σας.      (3 µον.)                       
 

(β) Αναφέρετε σε ποια κατηγορία ανήκει η καθεµιά από τις παραµέτρους που έχετε 
αναφέρει στο (α) πιο πάνω.                                                                        (1,5 µον.) 

 
(γ) Ποια άλλη κατηγορία εκτός αυτών που έχετε ήδη αναφέρει στο (β) πιο πάνω 

λαµβάνεται υπόψη κατά το σχεδιασµό βιοµηχανικών προϊόντων;             (0,5 µον.) 
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ΘΕΜΑ Α2. 
 
(α) Αναφέρετε το είδος της καταπόνησης που υφίστανται τα πιο κάτω:  
       

(i) Πίρος σύνδεσης τρακτέρ – καρότσας. 
(ii) Το κατσαβίδι κατά το βίδωµα και σφίξιµο µιας βίδας. 
(iii) Η κολόνα συγκράτησης οροφής ορυχείου.        (3 µον.)
    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(β) Ονοµάστε το είδος της στήριξης του δοκαριού στο πιο κάτω σχέδιο και 

σχεδιάστε τις αντιδράσεις.                                 (2 µον.)
     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σηµ: Η σχεδίαση των αντιδράσεων του µέρους  (β)  να γίνει στις σελίδες συµπλήρωσης 
κυκλωµάτων, διαγραµµάτων, πινάκων και σχεδίων  που σας δόθηκαν  (ΜΕΡΟΣ Α΄, θέµα 
Α2(β)). 

 
 
ΘΕΜΑ Α3. 
 
Ο µετασχηµατιστής πιο κάτω χρησιµοποιείται για την ανύψωση της τάσης από τα 
240V  στα 12000V για να λειτουργήσει ο σπινθηριστής ενός καυστήρα θέρµανσης.   
Υπολογίστε τα πιο κάτω: 
  

 
 
 
 
 
 
 
(α) Το λόγο µετασχηµατισµού του µετασχηµατιστή.         (1 µον.)   
 
 

(i) (ii) (iii) 

Σπινθηριστής 
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(β) Την ισχύ που απορροφά ο σπινθηριστής από το µετασχηµατιστή αν το ρεύµα 

λειτουργίας του σπινθηριστή είναι 50mA και ο συντελεστής ισχύος 
συνφ=0,65.                                                                                            (2 µον.) 

 
(γ) Την τιµή του ηλεκτρικού ρεύµατος στο πρωτεύον του µετασχηµατιστή όταν ο 

σπινθηριστής βρίσκεται σε λειτουργία, αν ο µετασχηµατιστής έχει συντελεστή 
απόδοσης 0,9.                                                          (2 µον.)                     

 
Σηµ: Ο συντελεστής ισχύος του πρωτεύοντος στο µετασχηµατιστή είναι  ίσος µε το 
συντελεστή ισχύος του δευτερεύοντος. 
 

 
 
ΘΕΜΑ Α4. 
 
Πιο  κάτω φαίνεται το κύκλωµα ενός τελεστικού  ενισχυτή συνδεδεµένου σε µια από 
τις τρεις βασικές συνδεσµολογίες.  
 

(α) Πώς ονοµάζεται η συνδεσµολογία αυτή;                                             (0,5 µον.)  
 
(β) Είναι µονής ή διπλής τροφοδοσίας; ∆ικαιολογήστε την απάντησή σας.  

                          (1 µον.) 
 

 
 
(γ) Συµπληρώστε το κύκλωµα, συνδέοντας στην έξοδο δύο διόδους 

φωτοεκποµπής LED1 και LED2,  έτσι ώστε να λειτουργεί η µια όταν δε 
λειτουργεί η άλλη.                                                                               (1,5 µον.) 

 
(δ) Ποια από τις δύο διόδους φωτοεκποµπής λειτουργεί όταν η τιµή της 

αντίστασης του µεταβλητού αντιστάτη είναι 5ΚΩ και του φωτοαντιστάτη 
120ΚΩ; ∆ικαιολογήστε την απάντησή σας µε υπολογισµούς.               (2 µον.) 

 
 Σηµ: Η συµπλήρωση του µέρους  (γ)  να γίνει στις σελίδες συµπλήρωσης κυκλωµάτων, 
διαγραµµάτων, πινάκων και σχεδίων  που σας δόθηκαν  (ΜΕΡΟΣ Α΄, θέµα Α4(γ)). 

 
 
 
 



 4
ΘΕΜΑ Α5. 
 
Το πιο κάτω πνευµατικό κύκλωµα χρησιµοποιείται σε µια τεχνολογική εφαρµογή. 
 

(α) Πώς ονοµάζεται το εξάρτηµα Β;                    (1 µον.) 
      
(β) Το σύστηµα είναι αυτόµατο ή ηµιαυτόµατο; ∆ικαιολογήστε την απάντησή      
      σας.                                       (2 µον.)

                                                 
(γ) Πώς ονοµάζεται η µέθοδος που χρησιµοποιείται στο συγκεκριµένο  
      πνευµατικό σύστηµα και ποιο µειονέκτηµα παρουσιάζει;                   (2 µον.) 
 
 
 

                       

3

1 2

ΒΑΛΒΙ∆Α ΠΙΛΟΤΟΣ 1
ΣΥΝ∆ΕΕΙ ΘΥΡΑ 1-4

ΒΑΛΒΙ∆Α ΕΛΕΓΧΟΥ

14 12

315

4 2

   
 
 
ΘΕΜΑ Α6. 
 
Οι δύο πινακίδες (α) και (β) που 
φαίνονται στην επόµενη σελίδα, 
αναφέρονται σε συγκεκριµένο χρονικό 
σηµείο εξοµοίωσης (δοκιµής) της 
διαδικασίας ενός προγράµµατος που 
ετοιµάστηκε στο λογισµικό Logicator.  
Το συγκεκριµένο πρόγραµµα θα 
φορτωθεί σε ένα από τους δύο 
µικροελεγκτές τύπου PIC, που 
φαίνονται δίπλα, για να χρησιµοποιηθεί 
σε ένα έργο (project).  Μελετήστε τις 
ενδείξεις των πινακίδων και τις κατόψεις 
των δύο µικροελεγκτών και απαντήστε 
τις πιο κάτω ερωτήσεις: 

 
(α) Ποιος από τους δύο µικροελεγκτές πρέπει να χρησιµοποιηθεί; ∆ικαιολογήστε 

την απάντησή σας.                                                                                  (2 µον.) 

PIC16F84A PIC16F628

Α 

Ε

Γ

∆

Β 
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(β) Ποιες  ψηφιακές είσοδοι και ποιες έξοδοι  είναι ενεργοποιηµένες στο 

συγκεκριµένο χρονικό σηµείο και σε ποιους ακροδέκτες (ποδαράκια)  του 
µικροτσίπ πρέπει να συνδεθούν κατά την πραγµατοποίηση του έργου;                                     
                                                                                                               (3 µον.)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΜΕΡΟΣ Β΄:  Αποτελείται από 5 θέµατα των 6 µονάδων το καθένα. 
 
 
 
ΘΕΜΑ Β1. 
 
Το πιο κάτω αντικείµενο είναι σχεδιασµένο σε ορθογραφική προβολή. Να σχεδιαστεί  
σε ισοµετρική  προβολή σε κλίµακα 1:1 (χωρίς να τοποθετηθούν οι διαστάσεις στο 
σχέδιο). Οι διαστάσεις  που δίνονται είναι όλες σε χιλιοστά.                            (6 µον.) 
 

 
 
 
 
 
Σηµ.: Το σχέδιο 
µπορεί να γίνει µε 
µολύβι,  είτε στο 
ισοµετρικό χαρτί που 
υπάρχει στις σελίδες 
συµπλήρωσης 
κυκλωµάτων, 
διαγραµµάτων, 
πινάκων και σχεδίων  
που σας δόθηκαν,  
είτε σε κάποια από 
τις σελίδες του 
τετραδίου  σας.  
(ΜΕΡΟΣ Β΄, θέµα Β1).  
 

 
 
 
 
 

(β) (α) 
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ΘΕΜΑ Β2. 
 

(α) Αναφέρετε τα τρία είδη γραµµικών στοιχείων τα οποία µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν σε µια κατασκευή.                                         (1,5 µον.) 

 
(β) Από το συνδυασµό γραµµικών 

στοιχείων έχουν προκύψει οι  
δύο κατασκευές (1) και (2) που 

  φαίνονται δίπλα. Ονοµάστε τα 
είδη των κατασκευών. (1 µον.) 

 
(γ) Αναφέρετε σε ποια από τις  

δυο κατασκευές  (1) και (2) ο  
τρόπος σύνδεσης επιτρέπει  
µερική περιστροφή των  
στοιχείων.                 (0,5 µον.) 

 
 
(δ) Αν η διάταξη (2) χρησιµοποιείται σε µια κατασκευή όπου η δύναµη που 

εξασκείται στη ράβδο Α∆ έχει υπολογιστεί ότι είναι εφελκυστική και ίση µε 
10ΚΝ, υπολογίστε τα πιο κάτω: 
i. Την τάση της ράβδου Α∆ αν η ράβδος έχει ορθογώνια διατοµή διαστάσεων 
10mmX5mm.                                 (1 µον.) 
ii. To συντελεστή ασφάλειας που λήφθηκε υπόψη στους υπολογισµούς, αν η 
µέγιστη τάση αντοχής της ράβδου είναι 600N/mm2.                     (1 µον.) 
iii. Σχολιάστε την τιµή του συντελεστή ασφάλειας που βρήκατε στο δ(ii) πιο 
πάνω, σε σχέση µε την ασφάλεια της κατασκευής.         (1 µον.)                       

 
 
 
ΘΕΜΑ Β3. 
 
Μια µονοφασική γεννήτρια περιστρέφεται από µια πετρελαιοµηχανή. Η γεννήτρια 
παράγει στην έξοδό της τάση σύµφωνα µε τη σχέση U=339ηµωt (Volts) και είναι 
συνδεδεµένη σε ένα µετασχηµατιστή που υποβιβάζει την τάση (ενεργός) στα  48V. Ο 
µετασχηµατιστής τροφοδοτεί ένα προβολέα που λειτουργεί µε τάση 48V. Αν η 
γεννήτρια έχει συντελεστή απόδοσης 0,85 και ο µετασχηµατιστής 0,92, υπολογίστε 
τα πιο κάτω:   

 
(α) Την ενεργό τιµή της τάσης που παράγει η γεννήτρια.        (1 µον.) 
 
 (β) Την ενεργό τιµή του ηλεκτρικού ρεύµατος στο πρωτεύον του µετασχηµατιστή, 
      αν ο προβολέας απορροφά από το µετασχηµατιστή 32Α, µε συντελεστή  
      ισχύος 0,83.                                        (3 µον.)                        
 
(γ) Την ελάχιστη ισχύ που πρέπει να δίνει η πετρελαιοµηχανή στον άξονα 

περιστροφής της γεννήτριας.                   (2 µον.) 
 
Σηµ: Ο συντελεστής ισχύος του πρωτεύοντος στο µετασχηµατιστή είναι  ίσος µε το 
συντελεστή ισχύος του δευτερεύοντος. 

 

   (1)            (2) 
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ΘΕΜΑ Β4. 
 
Το ηµιτελές πνευµατικό κύκλωµα πιο κάτω χρησιµοποιείται σε ένα θορυβώδες 
κατάστηµα για να ενηµερώνει τον ιδιοκτήτη ότι κάποιος πελάτης εισέρχεται σε αυτό. 
Το κουδούνι ΣΤ  ηχεί όταν ο πελάτης πατήσει το χαλί 1 ή ενεργοποιήσει το εξάρτηµα 
∆.  

 
(α) Ονοµάστε τα εξαρτήµατα Α, Β, Γ, ∆, Ε, και Ζ.                                      (1,5 µον.) 
 
(β) Συµπληρώστε το ηµιτελές κύκλωµα, συνδέοντας τα εξαρτήµατα που φαίνονται   
     πιο κάτω µε τις απαραίτητες σωληνώσεις, χρησιµοποιώντας συνδετήρες Τ και 
     τροφοδοσία αέρα όπου χρειάζεται, ώστε το σύστηµα να λειτουργεί όπως 
     περιγράφεται πιο πάνω.                                                                       (3,5 µον.) 
 
(γ) Εξηγήστε τι ρόλο παίζει στη λειτουργία του συστήµατος το εξάρτηµα Γ.                                   
                                                                                                                      (1 µον.) 
 
 
 
Σηµ.: Η συµπλήρωση του κυκλώµατος (β) να γίνει στις σελίδες συµπλήρωσης 
κυκλωµάτων, διαγραµµάτων, πινάκων και σχεδίων που σας δόθηκαν (ΜΕΡΟΣ Β΄, θέµα 
Β4(β)). 
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ΘΕΜΑ Β5. 
  
Ένας µαθητής αποφάσισε, για την κατασκευή ενός έργου, να 
χρησιµοποιήσει το ολοκληρωµένο κύκλωµα του µικροελεγκτή 
PIC16F628 του οποίου η κάτοψη φαίνεται δίπλα. Στη συνέχεια 
ετοίµασε τον πιο κάτω πίνακα στον οποίο κατέγραψε  τις εισόδους 
και τις εξόδους που αφορούσαν το ηλεκτρονικό σύστηµα του 
έργου που θα κατασκεύαζε.  

 
 (α) Αναφέρετε δύο κύρια χαρακτηριστικά του  µικροελεγκτή 
      PIC16F628.                                                            (1 µον.) 
  
(β) Συµπληρώστε τα κενά του πιο κάτω πίνακα.          (3 µον.) 
 

 

 
 

(γ) Περιγράψετε µια πιθανή απλή τεχνολογική εφαρµογή που σκέφθηκε ο  
     µαθητής, για να κατασκευάσει, χρησιµοποιώντας τα εξαρτήµατα που 
     φαίνονται στον πιο πάνω πίνακα.                                                        (2 µον.) 
 
Σηµ: Η συµπλήρωση του πίνακα του µέρους  (β)  να γίνει στις σελίδες συµπλήρωσης 
κυκλωµάτων, διαγραµµάτων, πινάκων και σχεδίων  που σας δόθηκαν  (ΜΕΡΟΣ Β΄, θέµα 
Β5(β)). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Eίσοδος/ 
έξοδος 

Εξάρτηµα 
(ονοµασία) 

Σύµβολο 
εξαρτήµατος 

Αριθµός/οί 
εισόδου/εξόδου
µικροελεγκτή 

Ακροδέκτης/ες  
µικροελεγκτή 

Είσοδος Α Φωτοαντιστάτης 
  

  

Είσοδος Β 
 
 

∆ιακόπτης µεµβράνης  
   

Έξοδος  Α  Βοµβητής  
    

Έξοδος  Β ∆ίοδος φωτοεκποµπής  
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ΜΕΡΟΣ Γ΄:  Αποτελείται από 4 θέµατα των 10 µονάδων το καθένα. 
 
 
 
ΘΕΜΑ Γ1. 
 
Στο πιο κάτω σχέδιο φαίνεται ένα τυπικό δικτύωµα της στέγης µιας αποθήκης, το 
οποίο καταπονείται από τη δύναµη που ασκεί ο αέρας όταν φυσά από αριστερά. (Το 
βάρος της στέγης να θεωρηθεί αµελητέο). 
 
 
 

                 
 
 
 (α) Με βάση τη θεωρία των δικτυωµάτων, ποιο χαρακτηριστικό τους λήφθηκε 

υπόψη για την τοποθέτηση των δυνάµεων όπως φαίνονται στο σχήµα; 
                                                                                                                    (1 µον.) 
 (β) Υπολογίστε τις εσωτερικές δυνάµεις στις ράβδους του δικτυώµατος και 

χαρακτηρίστε το είδος της καταπόνησης που δέχεται η κάθε ράβδος, εξαιτίας 
της πιο πάνω φόρτισης.                                                                         (7 µον.)     
               

(γ) Αν το υλικό κατασκευής του δικτυώµατος έχει µέγιστη τάση αντοχής 
σmax=400N/mm2

 και ο  συντελεστής ασφάλειας καθορίστηκε να είναι ίσος µε 5, 
πόσο πρέπει να είναι το εµβαδόν της διατοµής της ράβδου που δέχεται τη 
µεγαλύτερη καταπόνηση σε εφελκυσµό;  

                                                                                                                     (2 µον.) 
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ΘΕΜΑ Γ2. 
 
Το κύκλωµα του τελεστικού ενισχυτή που φαίνεται πιο κάτω χρησιµοποιείται  σε µια 
ηλεκτρονική συσκευή για να ελέγχει την 
ταχύτητα περιστροφής του µικροκινητήρα  
Μ,  ανάλογα µε την  ποσότητα του 
φωτισµού (Lux)  που πέφτει πάνω στην 
επιφάνεια του  φωτοαντιστάτη LDR.  O 
µικροκινητήρας  περιστρέφεται µε τη 
µέγιστη ταχύτητά του, 6000 Στροφές Ανά 
Λεπτό (ΣΑΛ), όταν η ποσότητα φωτισµού 
που πέφτει στην επιφάνεια  του 
φωτοαντιστάτη είναι 10Lux, ενώ όταν η 
ποσότητα φωτισµού  είναι 1000Lux, ο 
µικροκινητήρας   περιστρέφεται µε την 
ελάχιστη ταχύτητά του, 1000ΣΑΛ. 
 
Η ταχύτητα περιστροφής του 
µικροκινητήρα µεταβάλλεται µεταξύ των ορίων  
1000ΣΑΛ - 6000ΣΑΛ ανάλογα µε την τάση στα 
άκρα Α και Β του µικροκινητήρα και σύµφωνα µε τη γραφική  παράσταση (1).                                 
         
Μελετήστε τη γραφική παράσταση (2) που δείχνει τη µεταβολή της τιµής της 
αντίστασης του φωτοαντιστάτη LDR σε συνάρτηση µε την ποσότητα φωτισµού που 
πέφτει στην επιφάνειά του και απαντήστε τις πιο κάτω ερωτήσεις: 
  

(α) Τι είδους συνδεσµολογία τελεστικού ενισχυτή είναι 
     το κύκλωµα που δόθηκε;                             (1 µον.) 
 
(β) Υπολογίστε την τιµή του αντιστάτη R, ώστε  το 
     σύστηµα να λειτουργεί όπως περιγράφεται πιο 
     πάνω.                                                          (6 µον.)  
 
(γ) Υπολογίστε την ενίσχυση τάσης G του κυκλώµατος 
     και την τιµή του αντιστάτη R2.                     (3 µον.)   

               
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Αντίσταση 

ποσότητα φωτισµού 

 

       Γραφική παράσταση (2) 

Γραφική παράσταση (1) 

 
Β 

 
Α 

(ΣΑΛ
)
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ΘΕΜΑ Γ3. 
 
Το πιο κάτω ηλεκτρο-πνευµατικό κύκλωµα χρησιµοποιείται για την παρουσίαση των 
φιγούρων των ζώων  (1) και (2) µέσα από τα παράθυρα διαφήµισης (3) και (4) µε 
συγκεκριµένη ακολουθία. Η ενεργοποίηση των φιγούρων συγχρονίζεται από την 
περιστροφή µε αργό ρυθµό του έκκεντρου (5),  που ενεργοποιεί κατά την 
περιστροφή του τα εξαρτήµατα  Α, Β, Γ και ∆. Η εµφάνιση των φιγούρων  στα 
παράθυρα ακολουθεί την πιο κάτω σειρά: 
Πρώτα εµφανίζεται η φιγούρα (1) στο παράθυρο (3) και παραµένει εκεί. Στη συνέχεια 
η φιγούρα (2) εµφανίζεται και παραµένει στο παράθυρο (4). Μετά από καθορισµένο 
χρονικό διάστηµα η φιγούρα (2) εξαφανίζεται, ενώ η φιγούρα (1) παραµένει, για να 
εξαφανιστεί µετά από λίγο. Η διαδικασία επαναλαµβάνεται συνεχώς.  
 

(α) Σύµφωνα µε την περιγραφή πιο πάνω, καταγράψετε τη σειρά λειτουργίας 
(ακολουθία) των εµβόλων των κυλίνδρων ΣΤ και Ζ στο πνευµατικό κύκλωµα.           
                                                                                  (1 µον.) 

(β) Ονοµάστε τα εξαρτήµατα Α (ή Β ή Γ ή ∆)  και Ε.                 (1 µον.) 
 
(γ) Συµπληρώστε το ηλεκτρο-πνευµατικό κύκλωµα, χρησιµοποιώντας συνδετικές 

γραµµές που αφορούν καλώδια και σωληνώσεις αέρα, ώστε η λειτουργία του 
συστήµατος να είναι αυτή που περιγράφεται πιο πάνω.       (4 µον.) 

 
(δ) Περιγράψετε σε συντοµία τη λειτουργία του συστήµατος. 
                                                                                        (4 µον.) 

 

Σηµ.1: Για ευκρινέστερη αναγνώριση των ακροδεκτών του, το εξάρτηµα  Α (ή 
Β, ή Γ ή  ∆) φαίνεται σε µεγέθυνση στο σχήµα (1). 

 
Σηµ.2: Η συµπλήρωση του συστήµατος του µέρους (γ) της άσκησης να γίνει στις 
σελίδες συµπλήρωσης κυκλωµάτων, διαγραµµάτων, πινάκων και σχεδιων που σας δόθηκαν  
(ΜΕΡΟΣ Γ΄, θέµα  Γ3(γ)). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχ. (1) 

SL1 

SL1 

SL2 

SL2 

COM     NO    NC 
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ΘΕΜΑ Γ4. 
 
Μια εταιρεία έχει εγκατεστηµένους αυτόµατους σταθµούς διάθεσης πόσιµου νερού σε 
συγκεκριµένα σηµεία της πόλης. Το ηλεκτρονικό σύστηµα του σταθµού ελέγχεται από ένα 
µικροελεγκτή PIC16F628, το ηµιτελές κύκλωµα του οποίου φαίνεται πιο κάτω. 
Η λειτουργία του συστήµατος είναι η ακόλουθη: 
Ο καταναλωτής µπορεί να πάρει από το µηχάνηµα 20 λίτρα νερού, αφού τοποθετήσει το 
δοχείο στη σωστή θέση κάτω από τη βρύση, ρίξει στην ειδική σχισµή ένα κέρµα των 
50 σεντ και πατήσει ένα ωστικό διακόπτη. Με το πάτηµα του ωστικού διακόπτη αρχίζει η 
ροή του νερού προς το δοχείο (λόγω της ενεργοποίησης µιας σωληνοειδούς βαλβίδας),  η 
οποία διαρκεί 15 δευτερόλεπτα, που είναι προκαθορισµένα µέχρι να  συµπληρωθεί η 
ποσότητα των 20 λίτρων νερού. Κατά τη διάρκεια ροής του νερού στο δοχείο ανάβει και 
µια ενδεικτική λάµπα, η οποία σβήνει µόνο όταν ολοκληρωθεί το γέµισµα και αποµακρυνθεί 
το δοχείο από τη θέση του. 
Με την αποµάκρυνση του γεµάτου δοχείου, η µηχανή επανέρχεται στην αρχική της 
κατάσταση.   

  
(α) Τι εξαρτήµατα εισόδου θα χρησιµοποιήσετε, ώστε το σύστηµα «να  
      αντιλαµβάνεται»  ότι: 
      (i) το δοχείο τοποθετήθηκε στη σωστή θέση κάτω από τη βρύση; 
      (ii) το νόµισµα ρίχτηκε στον ηλεκτρικό κερµατοδέκτη; 
      ∆ικαιολογήστε τις απαντήσεις σας.                                                       (2 µον.)  
 
(β) Πιο κάτω φαίνεται  η κάτοψη του µικροελεγκτή PIC16F628 µε το ηµιτελές 

κύκλωµα. Συµπληρώστε σχεδιάζοντας το υπόλοιπο  κύκλωµα, ώστε αυτό να 
λειτουργεί σωστά δίνοντας λύση στο πιο πάνω πρόβληµα.                 (4 µον.) 

 

 
 
Σηµ.1: Η συµπλήρωση του κυκλώµατος (β) να γίνει στις σελίδες συµπλήρωσης κυκλωµάτων,  
διαγραµµάτων, πινάκων και σχεδίων που σας δόθηκαν (ΜΕΡΟΣ Γ΄, θέµα Γ4(β)). 
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(γ)  Ετοιµάστε το διάγραµµα ροής για το πιο πάνω πρόβληµα 

χρησιµοποιώντας τις εντολές του προγράµµατος Logicator, 
έτσι ώστε στη συνέχεια το πρόγραµµα να µπορεί να 
φορτωθεί στον µικροελεγκτή PIC16F628 και να λειτουργήσει 
το σχετικό κύκλωµα.                                                   (4 µον.) 

 
 

Σηµ.2:  Για την ετοιµασία του προγράµµατος χρησιµοποιήστε µόνο τις 
εντολές που χρειάζονται  από αυτές που υπάρχουν δίπλα. 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

    ----------------ΤΕΛΟΣ-------------------- 
 
 
 
 
 
 


